

西递 宏村之行

□ 陈段旭

在明媚的晨光里，我走进了被列入世界文化遗产名录的安徽黟县古村落——西递、宏村。天气凉爽，清风徐来，美丽的黄山还在晨曦中酣睡。这里连绵的峰峦与黄山连为一体，如果说黄山像气势雄伟的交响乐，这里便是交响乐中最瑰丽的乐章。

我首先踏进奇妙的牛形水系村落——宏村，这里湖光山色，独具神韵。“山为牛头，树为牛角，屋为牛身，桥为牛脚，水圳为牛肠，天然窟水为牛胃。”是中国画里的乡村。

一个被称为牛肚的南湖边满是画画的学生，他们或坐或站或蹲或倚，陶醉在白墙青瓦、翘角飞檐的古老徽派建筑中和昂然的春色里。南湖绿柳绕堤，平洁的湖面，倒印着蓝天白云和白墙青瓦的房舍，有一种超然的感觉，恍若隔世。

细细牛肠似的 400 米长的水圳贯穿整个村落，终年清澈，潺潺流淌。许多人家将这天然的泉水引进院子的渔池，茶余饭后，凭栏观鱼，悠然自得。或让活水绕过花台，看花间流水，凭添诗情画意。村头两棵巨大的红杨、银杏树，古木参天，仙气幽幽，是全村人纳凉聚会的好去处。

出了宏村，又来到了西递。首先映入眼帘的是一个高大的牌楼。这是一个皇帝恩准，私人出资兴建的牌楼，牌楼上方雕有“恩荣”两个字，花板上雕有鹿、鹤、虎、豹等，两旁盘有浮雕的双龙，正楼东西两面刻有“登嘉靖己卯科朝列大夫胡文光”和“登嘉靖乙卯科奉直大夫胡文光”字样，精美古朴。石柱两侧是栩栩如生的狮子，这两头狮子前爪朝下倒伏着，爪下有只小狮子，既精致又增加了牌楼的稳定性。

西递是一个形如航船的村落。西递人崇尚儒学，熟读经书，博通古今，但他们中的一部分人审时度势，告别家乡，外出经商，经商很成功，且在仕途上也一帆风顺。这种由儒而商，由商而官，官商结合的经营模式创造积累了巨大财富。他们就用挣来的钱来建造精美豪华的房子，这些楼房，有的造型别致，有的用料考究，有的园林秀美，有的装饰高雅。用奇特的建筑来显示主人雄厚的财产和显赫的身份。

印象最深的当数西递的楹联。“快乐每从辛苦得，便宜多自吃亏来。”让人称奇的是，上联“快”字少一竖加在“辛”字的横上，下联“多”字少一点加在“亏”字上。寓意是多一份辛苦，少一分休闲，才会多一分收获；吃亏是福，而不是一味吃傻亏，吃亏吃在点子上，吃小亏占大便。此联告诉我们实干和巧干相结合，学业事业才有所成。

“读书好营商好效好便好，创业难守成难知难不难，”中下联知难的“难”繁体字里左边底下是个“大”字到这里变成了“小”字，寓意千难万难做到知难，并迎难而上，才会化大难为小难。

此外还有“世事让三分天宽地阔，心田存一点子孙耕。”“几百年人家无非积善，第一等好事只是读书。”等诸多古楹联。

这些楹联以朴素而精辟的哲理，鼓励人们积极向上，诱导人们自觉进行道德完善，形成了西递淳朴的民风，丰富了他们古老的文明。在这次之行中，欣赏这些古楹联，是一次美不胜收的精神洗礼。

在这里，深厚的文化底蕴打造出许多杰出的艺术家、雕刻家，他们的石雕、砖雕、木雕、竹雕艺术堪称一绝，随手拈块石头、竹片雕刻，如同在纸上写字，轻松自如而又韵味无穷。

西递、宏村恰似中国文化长廊中的一幅巨画画卷，溶自然、人文于一体，既像泼墨重彩又像淡抹写意的图画，留在我永恒的记忆中。

离开了，总也越不过那黑黝黝的峰群，那白墙青瓦，那楹联格言，魂梦还在那里徘徊、流连。（管网部）

秋雨，滴滴答答打湿了窗台，已淅淅沥沥下了几天，润湿了大地，也润湿了夏末的燥热，丝丝清凉让你有一种踏实的快意，亦荡涤了心灵深处的阴霾。

秋风，在脸上微微拂过的瞬间，已把夏末的余热带走，身心愉悦在你的清爽中，看，显现秋意的那片片黄叶，在微风中飘舞着，最后慢慢落在地面，踏秋的人儿，走在铺满落叶的林荫道里，有着诗意一样的画面。

秋实，那金黄的稻穗都笑弯了腰，那苹果都羞红了脸儿，那沙梨都隐藏不了它的金黄铠甲，柚子也赶紧穿上了它特有的金色棉衣，葡萄架上姹紫嫣红的果实是惬意的酸甜，橄榄在你的唇齿之间留下青涩甘甜的滋味……硕果累累挂满藤间枝头，糖炒栗子的香味在街头巷尾间飘荡，向你展现收获的季节已来到。

秋月，仲秋之夜月儿明又圆，好似银盘挂空中。月光柔情地照射在大地上，团圆的喜意闪现每个人的脸上，欢声笑语中满含亲情的倾诉。只有月中的嫦娥无奈地遥望人间，多么思念后羿啊！玉兔也只能默默地捣着药杵陪着她。广寒宫里那棵茂盛的桂树，吴刚砍了无数次，它依然复位继续生长，这种苦役何时能了回家团圆呢？

思秋，火红的枫叶多情地摇曳着浓浓的金秋色彩，让蝉儿的叫声在树林中隐没了，忙着筑巢的鸟儿已没有了盛夏的喧嚣。秋浓沉甸甸，意切切，情绵绵，耳畔回旋着那首四季歌“秋季到来柳丝长，大姑娘窗前绣鸳鸯……”。

金秋韵味

□ 李长缨

甘泉

弘扬企业文化 展示供水风采

内部资料 仅供交流

甘泉编辑部出版

SWEET SPRING



三亚中法供水有限公司

Sanya Sino-French Water Supply Company Limited

总编辑：林作亮

编辑：闫云霞

2014年6月26日

星期四

第4期

(总七十二期)

Fax: (0898) 88662667

E-mail: xlinz@163.com

周高明副市长到我司视察青田水厂供水二期扩建工程项目

2014年6月5日上午，周高明副市长在水务局许克峥局长、公司袁文革董事长陪同下，视察了青田二期净水厂项目建设工地，并在项目部召开了工程建设协调会。市水务局、市交通局、海棠湾管委会、海棠湾开发建设公司负责人参加了协调会。

在听取了张宇澄总经理关于工程建设进展及存在问题的汇报后，周副市长做出重要指示：鉴于三亚城市供水形势异常



峻，作为三亚市重大民生工程，青田二期项目必须如期完工，以有效缓解城市供水紧张的局面，保证2015年全市生活、生产用水安全，特别是亚龙湾、大东海、海棠湾等重点区域供水安全。为此，要求各方积极配合，并对配套清水管线工程、原水暗涵迁移改造工程、及建成后的原水保障问题等事项做出协调意见。

周副市长还强调，目前供水形势相当紧张，水压不够，任何小的闪失都会加重应急程度，供水公司必须做好预案，加强巡查，准备充分，随时到位；而且其它建设不能挖断供水管道。

三亚市人大到我司调研城市供水情况

鉴于目前主城区供水紧张的形势以及水压偏低的现象，2014年6月4日上午，市人大常委会副主任符德安率调研组到我司，对城市供水情况进行专题调研，了解我市目前供水基本情况、用水紧张的主要原因和工作打算。

座谈会上，人大调研组分别听取了市水务局许克峥局长、天涯水业袁文革董事长及中法供水张宇澄总经理关于原水资源、全市供水基本情况、供水调度以及调水工程计划和进度方面的汇报。

符德安表示，三亚城市发展过快，超过了基础设施建设速度，对目前的供水状况表示充分理解，认为水价也应做合理的调整，并且提出，各相关单位要科学合理地安排供水，如因施工维修等原因需要停水，应通过媒体等途径提前告知市民，减少对市民生活造成的影响，要以实际行动践行群众路线，从便民利民的角度出发；同时也要大力宣传和提倡节约用水、错峰用水。对于破坏供水管网的违法行为，要加大依法打击力度。

座谈会后，调研组一行到金鸡岭水厂进行了实地考察。



苏伊士环境集团、中法水务领导视察青田水厂供水二期扩建工程项目

2014年2月26日，苏伊士集团技术绩效经理 Nicolos Backhoff、中法水务董事巢光辉、技术总监尔东祺到我司视察青田水厂供水二期项目，公司总经理张宇澄等参加陪同视察。

考察组一行人先来到青田水厂一期生产区视察，了解生产运营情况，随后来到了在建的二期项目工地，业主代表李跃新经理介绍了工程的概况，和工程进展情况。随后，施工方项目经理李波用模型展示的方式，详细、直观地介绍了工程整体情况、进度规划以及实际施工中在细节上的处理等。

考察组对工程项目有序开展并取得成果给予高度的肯定。他说，可以确定，项目各级人员做了充分的准备，并且以很大热情和努力投入到工作中，希望你们共同努力，克服困难，保证工程质量。（技术发展部 谢小波）



公司举办安全生产标准化建设培训

为进一步推动公司安全生产标准化建设的步伐，规范公司职安健管理。5月29日，公司举行安全生产标准化建设培训，张宇澄总经理、王琦总监、陈东旭总助、郑心保副副总、各部门经理及安全员等48人参加了培训。

此次培训，公司邀请中法水务职安健经理李明先生授课。课堂中，李经理主要为大家讲解了如何运用中法水务及合作公司现有的职安健体系来建立本公司的企业安全生产标准化体系，以及对标准化的理解，包括标准化评定方法、评定标准等。另外，还为大家讲解了职业病和职业危害因素的区别，以及中法水务及各合作公司存在哪些职业危害因素。

李经理从日常工作的事例，分析安全事故，形象生动，富有说服力和感染力，课间还进行互动和提问，使参训人员受益匪浅。（行政部 闫云霞）

公司举行专题党课教育培训

2014年5月8日下午，公司党委在六楼会议室举办党课教育培训，海南天涯水业（集团）公司领导班子袁文革、白应周、高元昌、周存荣，各支部书记等30名党员参加专题党课培训。

此次党课培训由党委副书记周存荣主讲。他从坚持群众路线，抓好作风建设、如何把握党的群众路线教育实践活动的指导思想和目标要求、如何加强对教育实践活动的领导等三个方面对习近平总书记在党的群众路线教育实践活动工作会议上讲话精神进行了解读，从柳宗元笔下三个小人物的事例阐述执政为民的理念，形象生动，旁征博引，富有说服力和感染力，使听课党员受到了教育和启迪。

培训结束，公司党委书记白应周强调，公司全体党员要以开展群众路线教育实践活动为契机，加强学习，从自身做起，认真履行岗位职责，提高为民服务意识，勇于担当，为三亚城市供水事业而不懈努力。（林作亮）

举行“五一”职工运动会

为营造公司积极向上、健康和谐的文化氛围，增强凝聚力。2014年4月23日-24日公司在海翔体育馆举行“五一”职工运动会，共有6个代表队参加比赛，公司党委书记、工会主席白应周、副主席李诗伟到场观看。

本次运动会由公司工会主办，设有乒乓球男女单打、男女双打、男女混合双打、羽毛球男女单打、男女双打、男女混合双打。比赛在热烈友好的气氛中进行，参赛选手们发扬团队协作精神，相互配合，他们灵活的动作，娴熟的技巧，迎来了阵阵喝彩。经过激烈的角逐，最终每项决出前三名。党委书记白应周、副总何万里分别给获奖选手颁发了奖金和荣誉证书。

这次体育比赛，进一步展示了员工的精神风貌，各部门员工通过比赛，增进了友谊、加强了沟通，团队意识得到提升，业余文化生活变的更加丰富多彩。（行政部 林作亮）



公司召开供水工作紧急会议

2014年5月22日上午，张宇澄总经理主持召开供水工作紧急会议，公司领导、各部门经理参加会议，与会人员听取了调度中心阮旭华主任关于近期供水情况的通报，会议就应对目前供水紧张状况进行部署。

今年5月份以来，由于近年来三亚发展建设速度较快，城市人口快速增加，加上我市天气正处于干旱高温炎热季节，现已进入夏季用水高峰时期，用水量急剧增大，目前水库原水供应不足，水厂超负荷运行，主城区出现供水量不足、服务压力普遍偏低和用户用水紧张的严重情况，三亚供水已进入危机状态。

会议决定立即启动供水应急预案，积极应对，力争把危机降到最低；要求将目前供水紧张情况通过《三亚日报》和三亚电视台等新闻媒体向社会公众披露，并向用户发放告知函，让广大市民了解实情予以理解；加强对供水设备设施的维护和保养，特别要关注原水管道和竹络岭压力箱等重要部位，确保供水设备设施安全运行；加大水质监测力度，密切关注水质变化动态，随时准备应对处理水质突发事件；加强供水管网和重要及低压供水区域阀门的巡查，准备充足的备品备件，提高管网抢修效率，做好用户解释和应急送水服务工作。

最后，会议要求调度中心主动与市水务局联系，确保原水供应，优化三个水库原水和三个水厂供水及西部水厂调水调度方案，加大供水量和提升供水压力；加快推进海虹路供水管道工程，并争取市政府支持对市政供水管网进行改造，保障安全供水。（林作亮）

用水量剧增 创历史新高

本报讯（记者林志猛 见习记者陈淑夏）天气炎热，用户用水量激增，连日来，三亚主城区出现自来水用水紧张和水压偏低现象。5月26日，记者从三亚中法供水有限公司了解到，供水公司已超负荷运转，日最大供水量高达33万立方米，主城区每日缺水量仍在3到4万立方米左右，用水紧张的状况预计将持续至雨季到来，希望市民节约用水，错开高峰时段用水。

用水量急剧增大导致水压偏低

今年5月以来，受城市扩张快、市区常住人口增加、供水管网老化等因素影响，三亚市供水压力达到历史最高峰值，下洋田、河西区、三亚湾等地和市区部分高层建筑经常出现断水情况，市民反映强烈。

三亚中法供水有限公司信息调度中心阮主任告诉记者，此次供水不足和水压偏低的主要原因是，第一，我市人口不断增加，加上五月气温升高，用户用水量不断攀升。第二，今年雨季较常年偏晚，因此雨季未来之前，需要通过季节性调控计划供应原水，以确保城市的可持续供水。

据了解，金鸡岭、荔枝沟和青田三大水厂供水设计能力为23.5万立方米/日，而目前实际供水量已经超过27万立方米/日，属于超负荷运转。除此之外，该公司还从崖城西部水厂每日调入6万立方米自来水，仍不能满足主城区的供水需求。与去年同期相比，我市主城区用水量预计同期增长约20%左右，目前供水量的增长仅达到6%，因而存在一定的缺口。

“由于今年高温天气持续的时间很长，加上居民用水不断增加，另外，三亚近年来开发建设浪潮一浪高过一浪，投资落户企业很多，项目施工用水量随之增加，同时城市扩张快，用水量自然就会增大，已经突破了历史最高。”公司负责人说。

供水管网建设滞后也是供水瓶颈

针对用水紧张和水压偏低的情况，三亚中法供水有限公司总工办介绍：“中法供水公司正在积极实施‘西水中调’计划，沿着海虹路至三亚湾路铺设管线，从西部水厂调水，该工程预计今年6月初完工，能缓解一部分供水紧张状况。不仅如此，海月广场迎宾路至解放路，迎宾路沿老铁路至港口码头等管线也将陆续投入管网建设，届时，河西区等地区水压偏低的情况有望解决。”

与此同时，主城管网和配套管网都需要进一步完善和更新，但是，由于管道工程建设手续频繁等原因，导致工程无法按时完成，希望政府各部门给予大力支持。

另外，三亚中法供水有限公司信息调度中心阮主任建议用户节约用水，错开高峰时段用水，在低峰时段进行蓄水应急备用，以保障居民生活用水。（转载自 三亚日报）